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1. AMI, Henry M. (Edited by) 

 Canada and Newfoundland. Being Volume 1 of North America Stanford's Compendium 

of Geography Series. London. Edward Stanford. N.d. [1915]. Thick 12mo. 19cm, 2nd edition, 

revised, extended and largely re-written, xxviii,1069p., with 28 maps (many folding, many in 

colour) & with 161 illustrations, in the original gilt decorated green cloth, spine faded (titles 

and decoration clear), otherwise a very good to fine sound copy, author's signed 

presentation copy  

75.00 

 O'Dea 1167B. Includes Newfoundland and St. Pierre and Miquelon 
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2. ANONYMOUS 

 10 Pulp and Paper Paintings. Montreal. Canadian Pulp and Paper Association. 1948. 

26.5cm, 24p., with 10 colour illustrations of paintings, ten portraits, green wraps, a fine copy  

40.00 

 Descriptions and reproductions of 10 paintings that illustrate the lumber industry in 

Canada. Works inlcude paintings by Harris, Jackson, Casson, Ogilvie and Arbuckle. 
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3. ANONYMOUS.     

 The Canadian Medical Week, Hamilton, May 27 - June 1, 1918. Toronto. Published under 

the auspices of The Ontario Medical Association, MacMillan Co. of Canada. 1918. 25cm, 

xv,360p. ads., original wine cloth, gilt titles, very good to fine, rare  

100.00 

 Not in Whiteman. Bibliography of Macmillan Imprints. Not in Tod & Cordingley. Blank at 

page 339 states "The following advertisements have been censored by a special committee 

appointed by the Pres. of the Ontario Medical Association for that purpose.  Contains over 

fifty papers and discussions by leading doctors from Canada and the United States.  
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4. ANONYMOUS 

 Cinquantenaire de la cite Kenogami 1912-1962.  Np. Cite de Kenogami. [1962]. oblong. 22.5 x 30.5cm, no pagination, illustrations (from photographs), 

local ads, printed wraps, very good 

50.00 

 A former municipality, Kenogami, is in the Sageunay region. 
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5. ANONYMOUS 

 Cite de Sorel 1642-1967.  Berthierville, QC.  Cite de Sorel. [1967]. 27.5cm, 182p., 

hundreds of illustrations, local ads, printed wraps, fine 

50.00 
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6. ANONYMOUS   

 Guide to the Manuscript Collection in the Toronto Public Libraries. Toronto. Toronto 

Public Libraries. 1954. 25.5cm, Chief Librarian's card laid in, iv,116p., index, stiff printed 

wraps, previous owner's name written on the front cover, spine and edges yellowed, a very 

good copy 

30.00 
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7. ANONYMOUS 

 Midhurst Ontario. 1867-1967 Confederation. Np. Midhurst Historical Committee. 1967. 

23cm, 47p., with illustrations from photographs, green wraps, typescript, uncommon, a 

good copy  

50.00 
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8. ANONYMOUS.  

 History of the New England Company, From its Incorporation in the Seventeenth 

Century, to the Present Time Including A Detailed Report of the Company's Proceedings for 

the Civilization and Conversion of Indians, Blacks, and Pagans in the Dominion of Canada, 

British Columbia, The West Indies, and South Africa, during the Two Years 1869-1870. - 

Completed and Printed for Circulation among the Members of the Company, by Direction of 

the General Court, held 13th December, 1870. London. Printed by Taylor and Co. 1871. 8vo, 

21.5cm, xvi,353p., with 4 (Canadian) maps (3 double page) original wavy grain dark green 

cloth, gilt spine titles, a very good copy, rare 

400.00 

 Maps included 1: Extract from Map of the Town of Brantford. - 2: Map of the Indian 

Reserve in the counties of Brant and Haldimand. - 3: Envirson of the Chemong Estate. - 4: 

Plan of the New England Company's Estate Cehmong, Canada, 1871.  
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9. ANONYMOUS 

 Through the years with McCormick’s. Np. McCormick Company. 1952. Oblong. 21x28cm, 20p., double page colour plate, colour illustrations, printed 

wraps, in publishers printed envelope, very good  

50.00 

 Not in Amicus. A colorful promotional catalogue of the fine biscuits and candies made by McCormicks since 1952. 
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10. ANONYMOUS 

 Wind Willows and Prairie-Wool.. 1867-1967. A Centennial Project by Naco F.W.U.A. Np. 

Published by the NACO F.W.U.A. [1967]. 24cm, no pagination (ca.200 pages), with hundreds 

of illustrations from photographs, typescript, green wraps with grey titles and decorations, 

staple bound, very good 

100.00 

 An uncommon local history of Sedalia, Naco and Little Gem.  
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~ARCTIC~ 

11. [ARCTIC].  ANDREWS, Roy Chapman 

 Whale Hunting with Gun and Camera. A Naturalist's Account of the Modern Shore-

Whaling Industry, of whales their habits, and of hunting experiences in various parts of the 

world. New York and London. D. Appleton an d Company. 1916. 20.5cm, the first edition, 

xxii,333p., with 138 plates and text illustrations, index, blue cloth, with gilt titles and fishing 

gun stamped on the upper cover, a very good copy 

150.00 

 Andrews studied cetaceans for the American Museum of Natural History and his work 

took him northward to Alaska and southward to Borneo in addition to the Dutch East Indies, 

and also through parts of the St. Lawrence River.   
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12. [ARCTIC].  BLODGETT, Jean         

 Kenojuak. Toronto. Firefly Books. 1985. oblong4to. 26.5x 23cm, 252p., mainly colour reproductions of paintings and drawings, bibliography, numbered 

list of prints, grey cloth, fine copy in very good to fine jacket 

40.00 

 "A retrospective of the work of Canada's most renowned Eskimo artist". (Jacket).  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

13. [ARCTIC].  CANADA. National Gallery.         

 Masterpieces of Indian and Eskimo Art from Canada. (Bilingual text) Paris. 1969. 25.5cm, 

no pagination, with illustrations and plates of the 185 items (many in colour) stiff wraps, very 

good 

25.00 
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14. [ARCTIC].  De BOILIEU, Lambert 

 Recollections of Labrador Life.  Edited and with an Introduction by Thomas F. Bredin. 

Toronto. The Ryerson Press. 1969. 21cm, xii,134p. fine in fine jacket 

25.00 
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15. [ARCTIC].  DOUGLAS, George M.     

 Lands Forlorn. The Story of an Expedition to Hearne's Coppermine River. With an 

Introduction by James Douglas. New York and London. G.P. Putnam's Sons. The 

Knickerbocker Press. 1914. 23cm, first edition, xv,285p. with 180 plates and illustrations from 

photographs by the author, 2 rear folding maps, original dark blue cloth, gilt block titles and 

pictorial decorations on the spine and upper cover, a fine copy  

750.00 

 A.B. 4070. Smith 2537. Descriptions of the routes... natural history, Indians and Eskimos; 

the hunting and geological observations and prospecting especially in the copper 

Mountains. "...one of the most charming narratives of travel in Canada that has appeared for 

many years. Milton and Cheadle, and Butler are the authors that occur to one for a 

comparison... one of the most notable features of the book is its photographs. The author is 

an expert photographer and the collection of photos. of the scenery is of itself a very 

remarkable record. - Review Historical Publication Vol. XIX. p193-5.  
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16. [ARCTIC].  ENGLAND, George Allan 

 Vikings Of The Ice.  Being the Log of a Tenderfoot on the Great Newfoundland Seal Hunt. 

New York. Doubleday, Page and Company.  1924. 24cm, first edition, xiii,323p., with 90 plates 

and illustrations, blue cloth with paper spine label, a bit soiled, a very good copy  

75.00 
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17. [ARCTIC].  HALL, Charles Francis       

 Arctic Researches and Life Among the Esquimaux: Being the Narrative of an Expedition 

in Search of Sir John Franklin, in the years 1860, 1861, and 1862. New York. Harper & Bros. 

1865. 23cm, the First American Edition, 595, [4] p. ads, frontis and engraved half title, with 

101 illustrations from wood-engravings, colour rear folding map, in the original cloth, gilt 

titles and decorations on the spine, a very good copy expertly restored    

300.00 

 T.P.L. 6009. A.B. 6485. - Narrative of Hall's first venture into the Arctic, and his life with 

the southern Baffin Island Eskimos. Hall located the site of Frobisher's "Gold mine", and also 

established that Frobisher sound was a dead-end bay. A Classic.  
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18. [ARCTIC].  HARRINGTON, Richard       

 The Face of the Arctic. A cameraman's story in words and pictures of five journeys into 

the far north. New York. Henry Schuman. 1952. 24cm, 369p. with c.200 half-tone 

illustrations, maps, newspaper clipping (about Harrington) pasted down on title page, a very 

good copy in very good jacket  

40.00 
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19. [ARCTIC].  HARRIS, A.C.      

 Alaska and the Klondike Gold Fields Containing a Full Account of the Discovery of Gold; 

Enormous Deposits of the Precious Metal; Routes Traversed by Miners; How to Find Gold; 

Camp Life at the Klondike. Practical Instructions for Fortune Seekers, Etc., Etc., Including a 

Graphic Description of the Fold Regions; Land of Wonders; Immense Mountains, Rivers and 

Plains, Native Inhabitants, Etc., Including Mrs. Eli Gage's Experiences of a Year among the 

Yukon Mining Camps; Mrs. Schatka's Recollections of her husband as the Alaskan Pathfinder; 

Prosaic Side of Gold Hunting, as seen by Joquin Miller, the Poet of the Sierras.  

 Np. Np. (J.R. Jones). 1897. 8vo, 20cm, 528p., with many plates and illustrations, 2 folding 

maps, (one map has one panel (of8) repaired with tape) in the original elaborate coloured 

pictorial mustard yellow cloth, gilt and black stamped block spine and cover titles, patterned 

endpapers and marbled edges, a bit soiled, but still a very good sound copy    

100.00 

 cf A.B. 6683. This once common book has become somewhat difficult to find in 

acceptable condition.  
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20. [ARCTIC].  HAYES, I.I.       

 The Open Polar Sea. A Narrative of a Voyage of Discovery Towards the North Pole, in the 

Schooner "United States". London. Sampson Low, Son, and Marston. 1867. 8vo. 21.5cm, first 

edition, xxiv,454p. with 9 engraved plates (3 being coloured maps) & 30 text illustrations, in 

half green morocco over marbled boards, gilt titles, gilt ruled and decorated raised bands, a 

fine copy 

300.00 

 A.B. 6795. Hayes, who had been a member of Kane's last expedition, led this effort to 

extend Kane's explorations in the Smith Sound region. He was a strong believer in the `open 

polar sea' theory. 
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21. [ARCTIC].  LEFROY, John Henry         

 In Search of the Magnetic North. A Soldier- Surveyor's Letters from the North-West 1843-

1844. Edited by George F.G. Stanley. Toronto. Macmillan. 1955. 21.5cm, xxviii,171p. frontis 

portrait, and one illustration, mapped endpapers, very good to fine in very good jacket    

 40.00 
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22. [ARCTIC].  McCARTNEY, Allen P.    

 Thule Eskimo Prehistory Along Northwestern Hudson Bay. (National Museum of Man 

Mercury Series, Archaeological Survey of Canada Paper No. 70).  Ottawa. National Museums 

of Canada. 1977. 4to. 27.5cm, xxi,500p., with 108 illustrations, 105 plates, 7 tables, orange 

printed wraps, very good  

50.00 
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23. [ARCTIC].  NANSEN, Fridtjof 

 Farthest North. Being the Record of a Voyage of Exploration of the Ship "Fram" 1893-96 

and of a Fifteen Months' Sleigh Journey by Dr. Nansen and Lt. Johansen. With an Appendix 

by Otto Sverdrup. New York. Harper & Brothers. 1897. 8vo., 24cm, in 2 volumes, the first U.S. 

edition, 587 & 729 ,4pp., ads., gravure etched frontis portrait, 16 colour plates, 120 b/w 

plates, 4 folding colour pocket maps, text illustrations and maps, in the original dark grey 

cloth, nautical cover designs and titles in gilt and colors, gilt spine titles, t.e.g. a fine set in 

the original publisher's pictorial cloth binding 

 300.00 

 Nansen, one of the most significant figures in the history of Arctic exploration, was 

originally a naturalist. He decided in 1888 to attempt the crossing of Greenland, and with 

five companions, including Otto Sverdrup, set off in June of that year. The crossing, by small 

boat, ski and sledge, achieved many important scientific objectives, including 

meteorological observations, as well as illustrating the ideal methods of Arctic travel. His 

most important achievements were on the Fram Expedition of 1893-96. He established the 

nature and drift of the Arctic Ice-pack, having deliberately allowed the ship, built to his own 

design, to be frozen into the ice. During the expedition, Nansen, with one companion and 3 

dog sledges, achieved the highest latitude yet attained (86o14'). 
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24. [ARCTIC].  NANSEN].  JOHANSEN, Hjalmar     

 With Nansen in the North. A Record of the Fram Expedition in 1893-96. New York. New 

Amsterdam Book Company & London, Ward, Lock and Co. 1899. 19.5cm, the first American 

edition, viii,351, [8]p., ads., several tipped in one tone plates including frontis portrait, 

portraits, maps and with c.75 plates and illustrations from photographs, in the original 

ribbed green cloth, gilt decorations on the spine and cover, internal library bookplate and 

pocket removed, else a fine bright copy  

150.00 

 A.B. Johansen was Nansen's companion on the famous trek across the ice after leaving 

the `FRAM'. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

25. [ARCTIC].  NARES, Le Capitaine Sir George S. 

 Un Voyage a La Mer Polaire. Sur les Navires de S.M.B. l'Alerte et la Découverte - 1875 à 

1876. Suivi de Notes sur l'Histoire Naturelle. Paris. Librairie Hachette et Cie. 1880. 8vo. 

23.5cm, xxiii,572p., with 62 plates and illustrations from engravings, folded map, 

appendices, list of officers, in contemp quarter dark green calf, raised gilt ruled bands, gilt 

spine titles, marbled boards and end-papers, some light foxing, worn at the edges else a very 

good copy  

175.00 
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26. [ARCTIC].  OGILVIE, William    

 Early Days on The Yukon and the Story of its Gold Finds. London, New York, Toronto. 

John Lane and Bell & Cockburn. 1913. 12mo, 19cm, the first Canadian edition, (British 

sheets), xi,306p., frontis portrait plus 32 plates from photographs, original crossed ribbed 

red cloth, gilt titles on the spine and upper cover, (with Bell & Cockburn imprint at the foot 

of the spine), a fine bright copy, in very good jacket, scarce in jacket  

350.00 

 "One of the most valuable works on the gold rush, Ogilvie, an official Canadian surveyor, 

went to Dyea in 1887... with Capt. William Moore... he explored White Pass... met McQuesten 

and Harper on the Yukon...  His story of the discovery of gold comes from participation". Ricks 

p164.   
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27. [ARCTIC].  RICHARDS, Robert L.       

 Dr John Rae. Whitby. Caedmon of Whitby. [1985]. 21cm, xii,231p. with 16 plates, 1 map, 

bibliography, index, blue cloth, gilt titles, a fine copy in fine jacket 

150.00 

 In the early 19th century many graduates of the Edinburgh Medical School gained 

experience as ship's surgeon for a single voyage. John Rae was no exception and his voyage... 

to Canada led to a life-long connection with the HBC. Rare was selected for his surveying 

expeditions because of his powers of endurance, ‘either walking, boating or starving'. In all 

of these Rae proved his worth and his walking feats have become legendary covering as he 

did many thousand of miles in extremely low temperatures over the roughest of terrain. 

(Jacket).  
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28. [ARCTIC].  [RICHARDSON, John].  

 Arctic Ordeal. The Journal of John Richardson, Surgeon Naturalist with Franklin, 1820-

1822. Edited by C. Stuart Houston, Illustrated by H. Albert Hochbaum, Appendices by John 

W. Thomson (Lichenology) and Walter O. Kupsch (Geology), Foreword by W. Gillies Ross. 

Kingston and Montreal. McGill-Queen's University Press. 1985. 4to. 27.5cm, first printing, 

349p., with 8 maps, tables, notes, bibliography, index, blue cloth, fine in very good taped 

jacket, signed by C. Stuart Houston 

45.00 
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29. [ARCTIC].  ROSS, W. Gillies. 

 Arctic Whalers Icy Seas. Narratives of the Davis Strait Whale Fishery. (Cover by David 

Blackwood). Toronto. Irwin, 1985., oblong4to., xvi,263p., many plates and illustrations, 

maps, notes, sources, index, mapped endpapers, red cloth, fine in a very good to fine jacket 

 30.00 

 From the Canada Wire's Red Reel Library Series. "Here fifteen whale men, mostly from 

British ports, relate their own dramatic experiences in the Eastern Arctic between 1824 and 

1917" 
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30. [ARCTIC].  STERN, John A.   

 To Hudson's Bay by Paddle and Portage. With an Introduction by Wallace W. Kirkland. 

Illustrated from Photo-graphs made by Wallace W. Kirkland and Harris Barber. n.p. 

[Chicago?]. Privately Printed. 1934. 21cm, 54p. plus 6 plates from photographs, illustrated 

mapped endpapers, issued in boards with paper labels on the spine and upper cover, signed 

by the author, a very good copy 

 250.00 

 Not in A.B., Daily journal, keep by Stern, from June 22 to August 17, 1934, from Norway 

House, Lake Winnipeg, on God's River to York Factory, then up the Nelson River on return to 

Norway House; ten people in four canoes.  

  

Signed by the Author 
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31. [ARCTIC].  TYTLER, Patrick Fraser        

 Historical View of the Progress of Discovery on the More Northern Coasts of America,...  

With Descriptive Sketches of the Natural History of the North American Regions, by James 

Wilson... with an appendix containing Remarks on a late memoir of Sebastian Cabot, with a 

vindication of Richard Hakluyt. Edinburgh & London. Oliver & Boyd; and Simpkin & Marshall. 

1833. 17cm, second edition, 444p. with folding engraved frontis map (map backed in rice 

paper?) & 9 engraved plates, bound in half tan calf, gilt titles, blind ruled raised bands, 

crimson gilt ruled label, a very good copy 

200.00 

 Tourville. Alaska Bibliography. 4599. T.P.L. 1751. Progress of discovery on the more 

northern coasts of America 
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32. [ARCTIC].  UNITED STATES. Senate.  

 Reports of Agents, Officers, and Persons, acting under the authority of the Secretary of 

the Treasury, in relation to the Condition of Seal Life on the Rookeries of the Pribilof Islands, 

and to Pelagic Sealing in Bering Sea and the North Pacific Ocean, in The Years 1893-1895. In 

Two Parts, Part 1 & II. [With maps and illustrations. Results of investigations under the 

direction of the U.S. Commissioner of Fish and Fisheries]. Washington. G.P.O. 1896. 23cm, 

379 & 154 p. with 23 plates & illustrations, and 12 large folding mainly colour maps and 

charts, rebound in blue buckram, gilt spine titles, a few internal library stamps else very good 

sound copy 

150.00 

 Includes an extensive list of persons giving dispositions.  
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33. [ARCTIC].  WILLSON, Beckles       

 The Great Company. Being a History of the Honourable Company of Merchants - 

Adventurers Trading into Hudson's Bay. With an Intro. by Lord Strathcona and Mount Royal. 

Present Governor of the Hudson's Bay Company. With original drawings by Arthur Heming.  

Toronto. Copp, Clark. 1899. 8vo. 23.5cm, xxii,541p. frontis portrait, 12 plates from paintings 

by Heming, 68 illustrations & maps, folding map, in the original green cloth, gilt titles and 

gilt decorations on the spine and upper cover, t..e.g., a bit worn at the top of spine, otherwise 

a very good to fine  sound copy  

100.00 

 Compiled from the Company's Archives; from Diplomatic Documents and State Papers 

of France and England; from the Narratives of Factors and Traders; and from many Accounts 

and Memoirs.  
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34. BARBEAU, Marius     

 The Downfall of Temlaham. Illustrated by A.Y. Jackson, Edwin H. Holgate, W.L. Kihn, 

Emily Carr and A.D. Savage. Toronto. Macmillan. 1928. 8vo, 21.5cm, the first edition, 

xii,253p., with frontis and 12 colour plates from paintings...  in the original grey linen-backed 

marbled boards with coloured printed paper labels on the spine and upper cover, a fine copy  

 85.00 

 Edison C20. Story of Kamalmuk and Sunbeams, BC Indians, and the legend of Temlaham, 

an Indian "Paradise Lost" on the Skeena River, by the well-know folklorist and anthropologist 

Marius Barbeau. A beautiful book. 

With 8 colour plates by Clarence A. Gagnon. 
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35. BARBEAU, Marius        

 Indian Days in the Canadian Rockies. Illustrations by W. Langdon Kihn. Toronto: The 

Macmillan Company. 1923. 22cm, 208p., with 15 colour portrait plates from paintings, 

mapped colour endpapers, quarter linen backed paper over boards with paper labels on the 

spine and upper cover, a very good copy  

100.00 

 Biographical, with colour plate portrait illustrations by W. Langdon Kihn, of notable 

native men and women from the Kootenay and Salish Indians.   
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36. BARBEAU, Marius     

 Totem Poles. Volume One. Totem Poles according to Crests and Topics. Volume Two. Totem Poles according to Location. Ottawa. National Museum. 1950 

& 1964. 24.5cm, in two volumes. 880pp. with 651 illustrations and detailed list for each, mapped endpapers, in the original printed stiff wraps, volume one 

wraps slightly dust worn, signed by Barbeau on the upper cover and on title page, a matched set, very good  

250.00 

 Barbeau lists totem poles of the Tsimshian, Haida, Tlingit, Nootka, Salish, and Swakiutl and discusses the mythic themes represented. He comments on 

the growth of totemism on the North Pacific Coast and traces the appearance of crest symbols on painted house fronts and cites sources of early and later 

records relating to totem pole carving. p.420. Lerner, Loren R. & Mary F. Williamson. Art and Architecture in Canada. A Bibliography and Guide to the Literature. 

#3879.  
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37. [BARRETT, W.W.]            

 The History of 13 Canadian Field Regiment Royal Canadian Artillery, 1940 - 1945. N.p. 

np. [1946?]. tall8vo. 26cm, 188p., plus 27 plates and illustrations, 9 maps, 22 cartoon 

illustrations, nominal rolls, pp164-188; black cloth, a bit worn, printed on fragile paper not 

many copies could have survived else a very good copy, rare  

 300.00 

 Cooke p154   
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38. BEGG, Alexander  

 The Creation of Manitoba; or, a History of the Red River Troubles. Toronto. Published by 

A. H. Hovey & John Killam, Yarmouth, N.S. 1871, 12mo, 18cm, first edition, v,408, [1]p.,  ad., 

wood engraved frontis plate with 4 portraits and 1 view, rebound in green cloth, a very good 

copy  

100.00 

 Peel (3) ..... The history of the Red River settlement, the rebellion, and the formation of 

Manitoba. 
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39. BLAKE, W.H.      

 Brown Waters. With a preface by Lord Tweedsmuir. With 8 colour plates by Clarence A. 

Gagnon. Toronto. Macmillan. 1940 22.5cm, 168p. frontis portrait & 8 colour plates, limited to 

1000 copies, bound in full linen with brown title labels, a very good copy in chipped jacket  

 75.00 

 The limitation notice appears only on the jacket. 
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40. [Blank Journal]  

 St. Lawrence Starch Company Ltd. Np. St. Lawrence Starch Company. [1950's] 24.5cm, 

blank lined pages, some worming, colour printed wraps, very good  

50.00 

 Cover ads: Bee Hive Golden Corn Starch “A Great Energy Food”, Ivory Gloss Starch, and 

Durham Corn Starch “Guaranteed Pure”. 
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41. BOISSONNAULT Charles-Marie    

 Histoire du Royal 22e Regiment. Preparee par un comit d'officiers du Regimnet d'apres 

les recherches de... Avec la collaboration du Liuetenant-colonel L. Lamoun-tagne, C.D. 

Quebec. Editions du Pelican. The Regiment, The Cidadelle. 1964. 8vo. 22.5cm, 444p., colour 

frontis, with 12 large colour folding maps, many plates and illustrations, red cloth, gilt titles, 

fine 

 50.00 
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42. BOUCHETTE, Joseph         

 A Topographical Description of the Province of Lower Canada, with Remarks upon Upper 

Canada, and on the relative connection of both provinces with The United States of America. 

London. Printed for the Author, and Published by W. Faden. 1815. tall8vo. 23.5cm, the first 

edition, xv,640, lxxxvi(2)pp. includes appendices & errata. with 7 aquatint plates and 8 maps 

(4 folding), 2 tables (1 folding). complete including engraved frontis portrait, (foxed), in full 

calf, gilt ruled spine panels, black crushed morocco label, gilt titles, gilt decorations in the 

panels, marbled endpaper and edges, some wear on the top spine edge, a very good to fine 

copy in attractively bound, signed by Bouchette 

 1,500.00 

 T.P.L. 1031. Lande 1591. A definitive descriptive work of early Canada, with beautifully 

engraved plates. Bouchette was born in Quebec and was trained by his uncle, Samuel 

Holland, whom he succeeded as surveyor-general of Lower Canada in 1804. It contains some 

mention of the events of the war of 1812 and much history of the regions covered. The map 

and plate locations include: Chateauguay, Fort Chambly, Isle aux Noix, Town of William 

Henry, Plan of the Townships on the Ottawa River, Village of Nicolet, of St. Thomas, 

Harrower's Distillery, Plan of the Route from Halifax to the River du Loup, General table of 

distances, Long's Farm on Lake Timiscouata, Great Falls of River St. John, N.B., Kingston 

Channels, York Harbour, Sketch of the Battle of Chrysler's Farm.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

43. [BROWN, James Bryce] 

 Views of Canada and the Colonists: Embracing the Experiences of a Residence; Views of 

the Present State, Progress, and Prospects of the Colony; with detailed and practical 

information for intending emigrants. By a Four Years' Resident. Edinburgh, & London & 

Dublin. Adam and Charles Black & Longman... & John Cummings. 1844.  17cm, the first 

edition, 2p prelim ads., xvi,266p., complete with half title, folding frontis map, in the original 

blind decorated brown cloth, gilt spine titles, front and rear paste down endpapers stained 

with some slight transfer on one panel of the folded maps otherwise a very good to fine copy 

of the scarce first edition 

350.00 

 T.P.L. 2566. Waterston p72. This edition not in Lande, Gagnon or Sabin. A series of six 

letters from London, Ontario in 1843. Appendix pp121-198 gives more detailed information 

on population, prices, districts desirable for settlement, pp199-266 are general views of 

Canada, based on statistics of 1842.  

  

Letters from London, Ontario in 1843. 



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

44. BROWNE, Eric (Introduction) & Fred R. Jacob (biographical 
sketches).  

 A Portfolio of Canadian Art, reproducing Important Canadian Paintings by Kreighoff, 

Jabobi, Kane, Fowler, Brymer, Paul Peel, Blair Bruce, Bell-Smith, Morrice and Tom Thomson. 

Toronto. Rous & Mann. 1926. folio. 35cm, consisting of 10 folded sheets each containing 

tipped on colour plate and descriptive text plus one with title and introduction, limited 

edition of 450 numbered copies, this copy being out of series, in quarter white linen and dark 

blue paper over boards with printed colour label on the upper cover, binding heavily dust 

worn and dust stained, internally fine  

100.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

45. BRYCE, George 

 The Romantic Settlement of Lord Selkirk's Colonists. [The Pioneers of Manitoba]. 

Toronto. The Musson Book Co. 1909. 22cm, 328p., with many illustrations, (from photo-

graphs and line drawings, including maps and portraits), appendix, original light green cloth, 

gilt spine titles, black and dark green stamped pictorial decorations and block titles on the 

upper cover, a very good to fine copy  

75.00 

 Peel (3) 182. - "A tribute to the pioneers". Story. p113. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

46. BURNHAM, Harold B. & Dorothy K.      

 ‘Keep Me Warm One Night’. Early Handweaving in Eastern Canada. Toronto. University 

of Toronto Press & Royal Ontario Museum. 1975. 31.5cm, 378p., maps, 38 diagrams, 491 

illustrations and plates, bibliography, index, fine  

100.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

47. CANADA Department of the Interior. 

 Manual of Instructions for the Survey of Dominion Lands. Issued by the authority of the 

Honourable the Minister of the Interior. Ottawa. Government Printing Bureau. 1918 18.5cm, 

xxxvi,171p., field notes, figures, full black leather, decorative ruled border on boards, edges 

worn, boards loose, internally clean, a good copy  

 50.00 



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

RYERSON CANADIAN ART SERIES 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

48. BARBEAU, Marius        

 Cornelius Krieghoff. Toronto. The Ryerson Press. 1948. 18cm, 36p., 4 colour plates, 15 illustrations, bibliography, red cloth, a very good to fine copy 

in glassine wrap 

 30.00 

49. BARBEAU, Marius      

 Henri Julien. The Canadian Art Series. Toronto. The Ryerson Press. 1941. 18cm, first edition, 44p. plus 24 plates & illustrations, stiff wraps printed, 

very good copy  

25.00 

50. BUCHANAN, Donald W  .        

 James Wilson Morrice.  Canadian Art Series. Toronto. The Ryerson Press. 1947. 18cm, first edition, 38p. plus 18 plates (6 in colour), bibliography, in 

the original illustrated stiff blue wraps, a very good copy  

20.00 

51. MacDONALD, Thoreau             

 The Group of Seven. Canadian Art Series. Toronto. The Ryerson Press. 1944. 18cm, the first edition, 34p. colour frontis and 27 illustrations, 

bibliography, original stiff yellow wraps, titles and illustration on the upper cover printed in black, very good  

25.00 

52. ROBSON, Albert H.     

 A.Y. Jackson. The Canadian Art Series. Toronto. The Ryerson Press. 1938. 15.5cm, first edition, 32p. frontis portrait and 10 colour illustrations, stiff 

illustrated wraps, upper cover illus. from a drawing by Jackson, very good  

30.00 



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

53. ROBSON, Albert H.     

 Cornelius Krieghoff. Canadian Art Series. Toronto. The Ryerson Press. 1937. 15.5cm, first edition, 32p. frontis portrait and 11 colour plates, stiff 

illustrated wraps, very good  

 25.00 

54. ROBSON, Albert H.      

 Paul Kane. Canadian Art Series. Toronto. Ryerson. 1938. 15.5cm, first edition, 32p. frontis portrait and 8 colour plates, stiff illustrated wraps, a fine 

bright copy 

30.00 

55. ROBSON, Albert H.      

 Paul Kane. Canadian Art Series. Toronto. Ryerson. 1938. 15.5cm, second edition, 32p. frontis portrait and 8 colour plates, yellow cloth, a very good 

copy 

25.00 

56. ROBSON, Albert H.      

 Tom Thomson. Canadian Art Series. Toronto. Ryerson. 1937. 15.5cm, first edition, 32p. frontis portrait and 11 colour plates, stiff illustrated wraps, R. 

H Hubbards’s copy, edges worn, good  

 25.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

57. CAMPBELL, William A. 

 The French and Pickerel Rivers. Their History and Their People. Sudbury, Ontario. 

Published by the Author. 1982. 28cm, viii,328p., colour frontis, hundreds of illustrations 

(from photographs), 4 large colour folding maps, green fabrikoid with gilt titles, a fine bright 

copy  

 200.00 

 The author attempts to record many pioneer family histories, and the development of 

the French and Pickerel area. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

58. CAUTLEY, R.W., & J.N. Wallace & A.O.Wheeler  

 Report of the Commission Appointed to Delimit the Boundary between the Provinces of 

Alberta and British Columbia. Part I: From 1913 to 1916. Part II: 1917 to 1921. From Kicking 

Horse Pass to Yellowhead Pass.  Ottawa. Office of the Surveyor General. 1917 & 1924.  tall8vo, 

24.5cm, x,191 & ix,157pp., with plates and illustrations, diagrams, appendices, original dark 

blue cloth, gilt spine titles, a very good to fine set  

 100.00 

 Not in Peel (3). Not in Edwards. The Commission was formed in 1913 with commissioners 

from both Alberta (Cautley) and British Columbia (Wheeler) with surveys being carried out 

until 1925. Very detailed account, extensively illustrated including photographs of the 

boundary monuments. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

59. [CHASE, Eliza B.]       

 Over The Border. Acadia. The Home of "Evangeline". With Illustrations from Water-Color 

Sketches by the Author.  Boston. James R. Osgood and Company. 1884. 215p., frontis & 6 

plate illustrations, map, index, original mustard yellow cloth, gilt titles and decorations on 

the spine and black-stamped pictorial decorations and gilt titles on the upper cover, 

patterned endpapers, slightly dust worn, other-wise a fine copy  

100.00 

 Morley p.12. The author's name is printed on the spine and upper cover but not on the 

title-page which does include her initials in musical notation. Chapters: The Bay of Fundy; 

The Basin of Minas; Port Royal; Annapolis; Digby; Halifax; Grand Pré; Clare; L'Isle des Monts 

Deserts [Maine]. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

60. COOK, James & James King  

 A Voyage to the Pacific Ocean. Undertaken by the command of His Majesty, for making 

Discoveries in the Northern Hemisphere. To determine The Position and Extent of the West 

Side of North America; its Distance from Asia; and the Practicability of a Northern Passage to 

Europe. Performed under the direction of Captains Cook, Clerke, and Gore, in His Majesty’s 

Ships the Resolution and Discovery. In the Years 1776, 1777, 1778, 1779, and 1780. (Volume 

Two Only, of 3 Volumes). Dublin. Printed for H. Chamberlaine, W. Watson, Potts, Williams, ... 

1784. 8vo, 21cm, First Dublin Edition, vol. 2 only, [xii],549p., in contemporary full polished 

calf, gilt rules for bands, double crimson and black crushed morocco labels, gilt titles, volume 

numbers on laid in red, some slight wear at the top and bottom spine edges, a near fine clean 

copy 

350.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

61. COOK, James & James King  

 A Voyage to the Pacific Ocean. Undertaken by the command of His Majesty, for making 

Discoveries in the Northern Hemisphere. To determine The Position and Extent of the West 

Side of North America; its Distance from Asia; and the Practicability of a Northern Passage to 

Europe. Performed under the direction of Captains Cook, Clerke, and Gore, in His Majesty’s 

Ships the Resolution and Discovery. In the Years 1776, 1777, 1778, 1779, and 1780. (Volume 

Three Only, of 3 volumes). Dublin. Printed for H. Chamberlaine, W. Watson, Potts, Williams,... 

1784. 8vo, 21cm, First Dublin Edition, vol. 3 only, [ix],559p., appendices, folding table, in 

contemporary full polished calf, gilt rules for bands, double crimson and black crushed 

morocco labels, gilt titles, volume number on laid in red, small chip top spine edge else near 

fine 

 400.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

62. [COOK].  BEDDIE, M.K., (Editor) 

 Bibliography of Captain James Cook R.N., F.R.S., Circumnavigator. Sydney. Council of the 

Library of New South Wales. 1970. 24.2cm, 2ND edition, xvi,894p., errata, addenda, index, 

blue cloth, gilt spine titles, a fine copy in fine complete jacket 

40.00 

 A revised and greatly expanded edition of the original 1928 edition published to mark 

the bicentenary of Captain Cook's discovery of the east coast of Australia.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

63. [COOK, James] 

 Captain Cook and Hawaii. A Narrative by David Samwell. With an Introduction by Sir Maurice Holmes. San Francisco & London. Published by David Magee 

& Francis Edwards. 1957. 8vo, 22.5cm, [xiv],42p., portraits plates, folding plate of "The Death of Cook", facsimile title page, title silhouette portrait, limited 

edition of 750 copies, on laid paper, titles and initial letters printed in red, red cloth, gilt spine titles and silhouette of Cook on front board, a fine copy in 

original plain white wrapper  

150.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

64. COTE, N. Omer (Edited).  

 Political Appointments. Parliaments and The Judicial Bench in the Dominion of Canada, 1867 to 1895. Ottawa. Thoburn & Co. Printers and Publishers. 

1896. 8vo. 22cm, xii,468p., extensive index, red cloth, gilt titles, wanting free fly, else fine  

 With: Appendix 1st January, 1866, to 30th June, 1867, and Index to Political Appointments and Elections in the province of Canada from 1841 to 1865. 

Ottawa. Lowe-Martin. 1918. 22.5cm, 133-158p., red cloth with black stamped titles, fine, very scarce  

 150.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

65. CRAICK, W. Arnot 

 Port Hope Historical Sketches. (Illustrated). Port Hope. The William Press. 1901. 17.5cm, 

138p., plates and illustrations, index, original wraps bound in, nicely rebound in blue 

fabrikoid with gilt titles, previous owners signature on preface “.... Port Hope, 1907", older 

price penned neatly on upper corner of free fly, very scarce  

250.00 

 Our first copy, since 1969.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

66. CUTHBERTSON, George A.         

 Freshwater. A History and Narrative of the Great Lakes. Written and Illustrated by George 

A. Cuthbertson. Toronto. Macmillan. 1931. 23.5cm, [vii],315. with 32 illustrations and plates 

(including 9 colour plates from paintings by the author), bound in full decorated linen 

(stamped in blue), a very good copy, scarce 

 100.00 

 Story of the ships that navigated the Great Lakes for three centuries. Dealing mainly with 

the evolution in the types of ships developed under the changing conditions. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

67. DAVIES, Blodwen 

 Tom Thomson. The Story of a Man who looked for beauty and for truth in the wilderness. 

Foreword by A.Y. Jackson. Sketches by Arthur Lismer. Vancouver. Mitchell Press. 1967. 

24.5cm, revised from the limited edition, 102p. with 12 colour plates, sketch illustrations, 

brown cloth, a very good copy in very good jacket  

50.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

68. De VOLPI, Charles P.& P.H. Scowen    

 The Eastern Townships. A Pictorial Record. Historical Prints and Illustrations of the 

Eastern Townships of the Province of Quebec Canada. Montreal. Dev-Sco Publications. 1962. 

32.5cm, xii,240p. includes 121 plates (most full page, some folding), includes brief 

biographical sketches of artists & engravers, green cloth, very good  

40.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

69. DUNHAM, B. Mabel 

 The Trail of the Conestoga. With Foreword by the Rt. Hon. W.L. Mackenzie King. Toronto. 

Macmillan. 1924. 19cm, 342p., black stamped illustrated orange cloth, a fine copy in very 

good jacket, signed by the author 

50.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

70. FETHERSTONHAUGH, R.C.      

 The 24th Battalion, C.E.F. Victoria Rifles of Canada, 1914-1919. Montreal. Gazette 

Printing Company. 1930. 23cm, [x], 318, [i]p. frontis & 13 plates, 4 sketch maps, 7 maps, 

mapped endpapers, five appendices, in the original green cloth, fine copy, rare   

 275.00 

 Our last copy was catalogue 166. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

71. GILBOY, C.F. (Editor)  

 Aspects of the Numismatics of North America. Proceedings of a Symposium Held in 

Regina, Saskatchewan 16 July 1985. (Special Publication Number One). Regina. Regina Coin 

Club. 1985. 4to. 28cm, 288p., numerous illustrations, figures, tables, bibliographies, blue 

fabrikoid, silver titles & decoration, fine  

50.00 

 A series of 13 articles on coins, medals, paper money, tokens. Articles include "Campaign 

Medals in Nineteenth Century Canada" (Gilboy), "The North West Canada Medal of 1885" 

(Irwin), "North American Paper Money" (Macdonald), "The Coinage of Mexico"(Storer) and 

"The Colonial Coins of the United States". 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

72. GRAHAM, Roger       

 Arthur Meighen, A Biography.   Vol. 1: The Door of Opportunity. Vol. 2: And Fortune Fled. Vol. 3: No Surrender. Toronto, Vancouver. Clarke, Irwin. 1963-

1966. 23cm, in three volumes, 341,535,202pp., portraits, original red cloth, previous owner's signature, volume one and two in very good jackets, very good 

to fine, complete sets are uncommon  

 100.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

73. GRANT, George M.  

 Ocean to Ocean. Sandford Fleming's Expedition through Canada in 1872. Revised 

Edition, containing the best features of the two former editions published in 1873 and 1879. 

Introduction and Notes by William L. Grant, Illustrations, Portrait of the author and ten pen-

and-ink reproductions of the original illustrations by Dorothy Stevens. Toronto. Radisson 

Society. 1925. 24cm, xxi,412p. with 11 plates, Christino Edition De Luxe, Limited to 974 sets, 

this being #113, bound in half morocco over green cloth boards, extra gilt decoration & titles 

on the spine, gilt ruled borders on the boards, t.e.g., a fine copy  

100.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

74. GREAT BRITAIN. Colonial Office (John Richards.)  

 Canada Waste Lands. Return to an Address to His Majesty, dated 13 September 1831; - 

for, Copy of the Report of Mr. Richards to the Colonial Secretary, Respecting the Waste Lands 

in the Canadas, and Emigration. [London]. Colonial Department. Ordered, by the House of 

Commons, to Be Printed, 30 March. 1832. folio. 34cm, 26, [1]p., self wraps, library stamps, 

bound into file folder, very good  

100.00 

 Not in T.P.L. Contents include; Upper Canada, Lower Canada, New Brunswick, Nova 

Scotia, General Remarks on the Provinces, Remarks of Emigration.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

75. GREAT Britain. Parliament.  

 Papers Relative to the Re-Annexation of the Island of Cape Breton to the Government of 

Nova Scotia. Ordered, by the House of Commons, to be Printed, 3 June, 1823. [London]. 1823, 

folio, 22p., self wraps, dust worn else very good to fine 

250.00 

 Great Britain. Parliament. House of Commons Sessional papers 416, 1823. - T.P.L. 7094. 

Includes previous proclamations and correspondence on Cape Breton, from 1763. Following 

re-annexation in 1820 a program of immigration began.  

  

Cape Breton returned to Nova Scotia.  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

76. GRENFELL, Wilfred T.       

 A Labrador Doctor. The Autobiography of Wilfred Thomason Grenfell. Boston & New 

York. Houghton Mifflin. 1919. 22cm, 441p. with 28 plates and illustrations from photographs, 

index, original green cloth, t.e.g., with portrait of Grenfell pasted to front endpaper, previous 

owner’s inscription, a fine copy  

 25.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

77. GRIFFIN, D.F.       

 First Steps To Tokyo. The Royal Canadian Air Force in the Aleutians. by Flying Officer, D.F. Griffin. Toronto & Vancouver. Dent. 1944.| 19cm, first edition, 

50p. with 33 illustrations, mapped endpapers, illustrated. paper over boards, a very good copy in very good jacket  

 50.00 

 An account of the RCAF's war against the Japanese in the Aleutians Islands in the Second World War, which involved more actions than is generally 

realized. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

78. GUSTAFSON, Ralph.    

 The Golden Chalice. London. Ivor Nicholson and Watson Limited. 1935. 12mo. 19cm, the 

first edition, 105p., printed grey paper over boards, dust worn and some wear at the edges, 

internally clean and sound, very good, Author's Signed Presentation Copy 

250.00 

 First edition, the author's first book.  

  

Author's Signed Presentation Copy  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

79. HALE, Edward E.  

 One Hundred Years Ago. How the War Began.  A Series of Sketches from Original 

Authorities. Boston. Lock-wood, Brooks, and Company. 1875. 8vo, 23cm, 38p., with 1 

illustration, wanting the wraps, mashing tapped spine, internal library stamps, on somewhat 

fragile paper, very good  

 30.00 

 A centennial tribute to the beginning of the American Revolution by American historian 

and Unitarian minster, Edward Everett Hale (1822-1909). Chapters include: The Month of 

March in Boston; Lexington and Concord; How the Siege Began; Battle of Bunker's Hill. Also 

includes "A Song composed by the British soldiers, after the fight at Bunker Hill" 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

80. HALSTED, William Stewart  

 Surgical Papers by... (1852-1922). Reprint of Baltimore. The Johns Hopkins Press, 1924. 

Birmingham, Alabama. The Classics of Surgery Library. 1984. 4to. 26cm, in two volumes, 

xliii,586 & vii,603pp., with 103 plates (some folding & some in colour), text illustrations, 

bibliography, index, limited numbered edition, bound in full maroon morocco style leather 

raised bands, gilt titles, borders and decorations in the panels and upper cover, blind 

stamped decorations, , marbled endpapers, a.e.g., leather bookplate, a fine set  

 150.00 

 Stewart was considered a brilliant surgeon who made many contributions to his field. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

81. HARMON, D.W.   

 Sixteen Years In The Indian Country. The Journal of Daniel Williams Harmon, 1810-1816. 

Edited with an Introduction by W. Kaye Lamb. Maps by C.C.J. Bond. Toronto. Macmillan 

(Pioneer Books), 1957. 21.5cm, xxviii,277p. with 2 illustrations and 4 maps, mapped 

endpapers, green copy, fine copy in very good jacket 

45.00 

 This is the first publication of the complete text 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

82. HARDY, [Captain] Campbell  

 Forest Life In Acadie. Sketches of Sport And Natural History in the Lower Provinces of the 

Canadian Dominion. London. Chapman & Hall. 1869. 8vo, 22cm, the first edition. Viii, 

[1],371p. with colour lithographed frontis, (American brook trout), title vignette, and 10 

engraved plates, bound in full tan calf, gilt titles, gilt ruled boards, with school crest on the 

upper cover, marbled edges and endpapers, black label with gilt titles, gilt ruled raised 

bands, gilt decorations in the panels, upper hinge starting, some wear at the edges, some 

light foxing, a very good copy in attractive school prize binding 

 350.00 

   W&S p212. (Chap. IX, Acadian fish and fishing). Heckscher 918, Wetzel p152., Phillips 

p152-3, Bruns H-70. 

 Waterston. Hardy focuses on the old-style Indian guides, ingenuous, sagacious, 

respectable, but regrets the new-style hunting, an undignified massacre of moose. The 

memoir gives details of other ethnic groups, gold hunters and emigrants in the Atlantic 

provinces. (Waterson). The author, 1831-1919, was an officer in the Royal Artillery. He served 

for fifteen years in the Maritimes and was stationed principally at Halifax. He spent his leaves 

hunting and studying animal life. He wrote articles for sporting papers and was the author 

of two books that were highly regarded by contemporary sportsmen. Sporting Adventures 

in the new world... London 1855, and the present title. A study of the woods, animals, and 

fish in the Maritime provinces combined with accounts of camping and sport and a chapter 

on caribou hunting in Newfoundland. (Story).  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

83. HAYES, E.H., (collected by) 

 Canadians As We See' Em. By the Canada News- paper Cartoon Ass. N.p., Nd., [1908-11?]. 

8vo, 22.5cm, c. [200]p., being c.200 cartoon plate illustrations, in the original pebble grain 

red cloth, a fine copy  

 100.00 

 A collection of Canadian newspaper cartoonists' renditions of prominent early 1900 

Canadian figures including politicians, financiers, lawyers, engineers, soldiers, and 

industrialists. Includes Borden, Shaughnessy, Sanford Fleming, Lord Strathcona, Van Horne, 

Lt. Col. Balderson, Perth, Ontario, ...  There are several editions of this title, between 1900 and 

1912. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

84. HERIOT, George    

 Travels through the Canadas, containing a Description of the Picturesque Scenery on 

some of the Rivers and Lakes; with an account of the Productions, Commerce, and 

Inhabitants of those Provinces. To which is subjoined a Comparative View of Manners and 

Customs of several of the Indian Nations of North and South America. Illustrated with a map 

and numerous engravings, from drawings made at several places by the author. Edmonton. 

Hurtig. 1971. 4to. 26cm, (facsimile reprint of the first edition of London. 1807). xii, 602,[ii]p. 

with 27 plates after Heriot (6 being double folding) and a folding map, red cloth, fine in fine 

jacket in the original printed shipping box 

 75.00 

 Heriot's book contains important material on Western Canada and is particularly 

detailed on the fur trade, voyages to the North, Eskimos and the cod fishery. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

85. [HIND, W.G.R]         

 Catalogue of A Collection of Drawings and Watercolours by The Canadian Artist William 

George Richardson Hind. The Property of the Estate of the Late Robert W. Reford, Esq., of 

Montreal, Sold by Order of the Executors. London. Sotheby & Co. 1967. 26.5cm, 32p., 11 

plates and illustrations, endpapers, green paper over boards, good to very good   

30.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

86. [HOFER, Bill] 

 Tanks Are Mighty Fine Things. 1.1 - Marius Kociejowski. "The Machine Minders"; Tanks 1.2 - W.P. Kinsella, "Five Stories"; Tanks 1.3 - Norm Sibum. "Eight 

Poems" Tanks 1.4 - George Faludy, "Corpses, Brats and Cricket Music" with a signed hand coloured lithograph by Herbert Siebner); Tanks 1.5 - Elizabeth Smart, 

"Autobiographies"z; Tanks 1.6 - Glenn Golouska., "El Lissit-zky, The Topography of Typography, Nightshade Press); and Tanks 1.7 - George McWhirter, "The 

Voyeur and the Countess Wielopolska" .  

 Vancouver. William Hoffer, 1987. Quarto. Various paginations, pirinted wraps, in blue cloth box., limited to 150 copies, this being #60, all signed by the 

authors (except Elizabeth Smart, who was deceased) a fine set 

650.00 

 The crown piece of Canada’s most difficult bookseller, publisher, and critic Bill Hoffer. 

  

The Subscriber’s Edition  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

87. [JESUITS. Canada].  

 Le Journal Des Jesuits publie d'apres le manuscript original conserve aux archives du 

Seminaire de Quebec, par MM. les abbes Laverdiere et Casgrain. Quebec. Chez Leger 

Brousseau, Imprimeur-Editeur. 1871. 4to. 29cm, x, [1], [24], errata & calandar,403p., half title, 

original printed wraps bound in half green morocco, raised bands, crimson label, marbled 

endpapers, with Joseph Pope’s signature and name stamp on the title page, faint stain on 

the upper corner of the front board (not affecting text), else a very good copy in attractive 

signed binding  

 850.00 

 T.P.L. 60. Gagnon I-1788. Dionne 1131. Lande S-1136. Amtmann J-207.  The rare first 

edition of which only about 65 copies were saved from a fire which destroyed the remainder 

at the printer's office. Here printed for the first time from an original manuscript now at Laval 

University, the first section, covering the years 1645-1668, of a private daily journal kept by 

the Jesuit Superior at Quebec: with its spontaneous expression and considerable detail, an 

indispensable companion to the official Relations.  

  

Bound by Hatchards, Picadilly 

Joseph Pope’s Copy 
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88. JOHNSTON, C.M. (Edited with an Introduction by) 

 The Valley of the Six Nations. A Collection of Documents on the Indian Lands of the 

Grand River. Toronto. The Champlain Society, Ontario Series, No. 7. 1964. 24cm, xcvi,344p. 

limited to 550 numbered copies, this being #281, with 3 maps (incl. 2 folding) and 18 plates 

(incl. colour frontis), bibliography, original crested red cloth, gilt titles on the spine, a fine 

copy in very good jacket  

 50.00 
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89. JOHNSON, J.W. and I.L. Moore 

 Promissory Notes, Bills of Exchange, Cheques, and Other Negotiable Instruments. A 

reference book for business men and a text-book for commercial students. Belleville. Ontario 

Business College. 1921.  21cm, 100p., book ads, fine green cloth with gilt titles and black 

stamped decorations, a fine copy 

40.00 
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90. KARSH, Yousuf  

 Karsh Canadians. Toronto, London, Buffalo. Univerity of Toronto Press. 1978. Sm. Folio. 

30.5x 24cm, 203p., with 79 portrait plates, silver cloth, introduction printed on grey stock, 

inscribed by Karsh, a fine copy in very good to fine jacket 

100.00 

 Includes portraits of Margaret Atwood, Marius Barbeau, Pierre Berton, Billy Bishop, John 

G. Diefenbaker, Glenn Gould, Vincent Massey, Pierre Trudeau, and many others.  

  

Signed by Karsh 
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91. KARSH, Yousuf  

 Karsh Portraits. Toronto. University of Toronto Press. 1977. 31cm, 203p., 48 

photographs, original red cloth with silver spine titles, grey dust-jacket, inscribed by Karsh, 

a fine copy in very good to fine jacket 

 100.00 

 Includes portraits of Fidel Castro, Albert Einstein, Robert Frost, Ernest Hemingway, Helen 

Keller, John F. Kennedy, Pablo Picasso and many more. 

  

Signed by Karsh 
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92. [KINGSTON]  

 Buildings of Architectural and Historic Significance. In Five Volumes. Kingston. 

Committee of Architectural Review. 1971-1980. 4to, 27cm, in 5 volumes, various 

paginations, illustrations from photographs, appendix, typescript, printed wraps, a very 

good set, scarce  

250.00 

 The “Kingston Act” was created to protect and encourage good examples of Kingston’s 

historic past. A committee was created to list buildings, public and private, of historic and 

architectural worth. 
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93. LEWIS [Vesey] , Ernest 

 In Search of the Gyr-Falcon. An Account of a Trip to North-West Iceland. With a Memoir 

of the Author. London. Constable and Co. 1938. 8vo, 22cm, first edition, xxiii, 235p., with 24 

photographic plates, rear folding map, appendices, green cloth, gilt spine titles, top and 

bottom spine edge worn, very good   

150.00 

 English naturalist, Ernest Vesey (pseud. Lewis), writes of a trip to Iceland and the 

Westmann Islands in 1936 to study the king eider, oyster-catchers, and particularly gyr-

falcons and sea-eagles. Published posthumously after an early death, the book includes a 

biography of the author by his father.  
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94. LINDAL, W.J. 

 The Saskatchewan Icelanders. A Strand of the Canadian Fabric. Foreword by George 

Wilfred Simpson.  Winnipeg. The Columbia Press Limited. 1955. 22.5cm, 363p., illustrations 

from photographs, index, blue cloth, a fine copy in very good jacket  

75.00 

 With a letter to Robertson Davies, requesting a review in  “Saturday Night”, dated 

October 11th, 1955. 
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95. MACHRAY, Robert (nephew)      

 Life of Robert Machray. Archbishop of Rupert's Land, Primate of All Canada, Prelate of 

the Order of St. Michael and St. George. Toronto. Macmillan. 1909. 8vo. 23cm, xix,468p., 

gravure frontis portrait & 20 plates from illustrations, map, green cloth, very good to fine 

copy 

65.00 

 Peel (3). 2776. "Machry became second Bishop of Rupert's Land in 1865 and presided 

over the growth of the Church of England in Western Canada". (Peel). Much on the Red River 

Rebellion.  
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96. MARSHALL, William I. 

 The Hudson’s Bay Company’s Archives Furnish No Support to the Whitman Saved 

Oregon Story.   Chicago.  Published by the Author. 1905. 23cm, 36p., printed wraps, very 

good  

40.00 

 The author disputes the myth that Whitman saved Oregon  
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97. [McADAM, J.T.] by Captain "Mac" 

 Canada; The Country, its People, Religions, Politics, Rulers, and its apparent Future, 

being a compendium of travel from the Atlantic To The Pacific, The Great Lakes, Manitoba, 

the North-West, and British Columbia... together with... Legends of the Ottawa, the Lower 

St. Lawrence, and the Coast. ... Montreal. np. 1882. 22cm, 353p. [22]p. ads. with 40 

illustrations from engravings, brown cloth, a very good sound copy  

40.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

98. McCONNELL, Newton     

 McConnell's Vanity Fair. A Portfolio of Caricatures. Toronto. Engraved by William J. 

Thomson, Printed by W.S. Johnston & Company. 1912. oblong folio. 24c 32cm, c.300 portraits 

(alphabetically arranged), being mainly Toronto and Ontario luminaries from business and 

politics as depicted by the author over the years in his daily cartoon in the Toronto News 

Newspaper, printed stiff wraps rather disturbed, fragile paper, a very good copy thus, rare 

 250.00 
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99. McLEAN, (Senator) A.N.    

 The Days of Roosevelt. N.p. The author, Privately Printed. 1948. 8vo. 21.5cm, 49p., 

frontis, dark blue cloth, gilt cover titles, 2cm chip from lower front edge, lacks front free fly, 

otherwise very good 

50.00 

 A Canadian senator writes a tribute to his friend, Franklin Delano Roosevelt. Includes the 

text of the author's article in "The Ottawa Citizen" on the funeral of Roosevelt in 1945.  
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100. MacLEAN, Raymond A. (Edited by) 

 History of Antigonish. In Two Volumes. Np. Np. 1976. 21.5cm, 132, xxiii,31&208pp., 

folding map, illustrations, printed wraps, signed by the editor, a fine set  

40.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

101. McMULLEN, M.J.G. (Edited by)  

 Transcona: On the Horizon of a Great Future, 50 Years of Progress. Golden Jubilee 1911-

1961. Transconia, Manitoba. Reliance Press. [1961].  26.5cm, 152p., hundreds of illustrations 

(from photographs), local ads, illustrated wraps, very good to fine  

50.00 

 First Edition of this Valuable Collection of Fur Trade Documents 
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102. MASSON, Henri.  By Claude A. Bouchard 

 Henri Masson. Au souffle frais du matin, cést un peintre qui part en reve et part en 

chasse, le pas allegre. Preface by R.H. Hubbard. Ottawa. Les Éditions Lecha Inc. 1979. folio. 

40x 30.5cm, 201p., on special extra stock laid paper, with 66 tipped in colour full page 

illustrations on 64 plates (2 plates have 2 tipped illus.), 37 bl& white illustrations, drawings, 

this special deluxe edition is limited to 250 numbered copies, this being #198, with 2 extra 

numbered and signed colour lithographed plates, bound in full tan swede in swede lined 

slipcase, fine, rare 

1250.00 

 Masson, Henri Leopold, Ottawa, Ontario, Painter and Engraver. He emigrated from 

Belgium in 1921. His early work is described and illustrated by "Barbeau.  Painters of Quebec, 

1946", Masson's approach to pictorial art so far has been of the imagery of naive medieval 

kind, with a bent for mild irony and caricature. ...  - Masson has a fluid vigorous style that 

easily conveys movement in his genre scenes.   (McKendry). Several of his paintings are in 

the National Gallery and also several in Agnes Etherington Art Centre.  
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103. MASSON, L.R. (editor)     

 Les Bourgeois de la Compagnie du Nord-Ouest. [Text in English and French]. Recits de 

Voyages, Lettres et Rapports inedits Relatifs au Nord-Ouest Canadien. [Original Journals 

Narratives Letters, etc. Relating to the Northwest Company]. Publies avec une Esquisse 

Historique et des Annotations par L.R. Masson.  

 Quebec. De L'Imprimerie Generale... 1889-1890. 24 & 25cm, in 2 volumes, ix,154,415 & 

vi,498pp., large folding colour lithographed map, in half tan calf and light brown cloth 

boards, gilt ruled raised bands, blind stamp device decorations, double black leather labels, 

original wraps bound in, un-trimmed and partly unopened, volume two has a con-temporary 

private ink stamp on the title, preliminary pages expertly guarded along the fore edge in 

volume one, on somewhat fragile paper, not many copies of the first edition survive, (for this 

title) a near fine set 

1200.00 

An essential collection of unpublished accounts, journals and letters in French and 

English relating to the early fur trade and explorations. Includes: Simon Fraser's - Account of 

a Voy-age from the Rockies to the Pacific Coast; John McDonnell's - Some Account of the Red 

River, about 1797; - Larocque's - Missouri Journal; Peter Grant's - Account of the Sauteux 

Indians; Charles Mackenzie - On the Mississouri Indians, W. F. Wentzel; Roderick McKenzie 

(who was the editor’s father- in-law), etc. The majority of the material presented is in English. 
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104. MASTERS, D.C.          

 The Rise of Toronto, 1850-1890. Toronto. The University of Toronto Press. 1947. 22.5cm, 

xi,239p. append-ices, bibliographic note, original orange cloth, a fine copy in very good 

jacket  

75.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

105. MIDDLETON, Jesse Edgar & W. Scott Downs (Editors) 

 National Encyclopedia of Canadian Biography. Tor-onto. The Dominion Publishing 

Company. 1935. 4to. 27cm, 383p. with frontis portrait, 48 plates (portraits, mostly from 

photographs, several steel-engravings), index, bound in half morocco and cloth boards, gilt 

titles, edges a bit rubbed, very good to fine 

65.00 
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106. MILTON, Viscount & W.B. Cheadle   

 The North-West Passage by Land. Being the Narrative of an Expedition from the Atlantic 

to the Pacific, under-taken with the view of exploring a route across the continent to British 

Columbia, through British Territory, by one of the Northern Passes in the Rocky Mountains.  

 London. Cassell, Petter, and Galpin. [1866?]. 8vo. 21cm, the 5th Edition, xviii, [1],400p., 

with frontis and 21 plates from engravings, rear folding colour map, (early reinforcing of 

maps folds causing some staining to folds) bound in full tan sheep, with double crimson 

labels, a very good to fine copy 

 150.00 

 All editions prior to the eighth are scarce particularly the first, second and third. Peel 249. 

Sabin 24631. Lowther 257. "Despite the two names on the title page, a comparison with 

Cheadle's Journal, make it fairly evident that this work was written by Walter Butler Cheadle. 

Milton and Cheadle arrived in Quebec in the spring of 1862. They made their way to 

Edmonton where they formed a party to cross the Rockies via Yellow Head Pass. After weeks 

of hardships and privations in the mountains they finally reached Kamloops. From Kamloops 

they journeyed to Westminster and Victoria, but they returned to the mainland to visit the 

Cariboo gold diggings before sailing for England via the Isthmus of Panama. The fact that 

the book attracted immediate attention may be attributed in part to its literary merit". 

Lowther.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

107. MOWAT, Farley 

 The Regiment. Toronto. McClelland & Stewart. 1955.  8vo. 23cm, the first edition. 

xix,312p., with 16 maps, very good to fine copy in fine jacket 

150.00 

 Mowat's documentary regimental history of the Hastings & Prince Edward Island 

Regiment in the allied campaign in Sicily and Italy in World War II. He was the battalion 

intelligence officer 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

108. MUSGRAVE, Susan            

 Songs of the Sea-Witch. Vancouver. The Sono Nis Press. 1970. 23cm, the first edition, 

69p., cloth, previous owner’s name stamped neatly on the verso of the free fly, very good to 

fine in very good jacket 

25.00 

 Susan Musgrave's first book. 
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109. NEW BRUNSWICK. House of Assembly.  

 Journal of the Votes and Proceedings of the House of Assembly of the Province of New 

Brunswick: From Saturday the 27th day of January, to Wednesday the 14th day of March, 

1810. Saint John. Printed by Jacob S. Mott... at the sign of the Bible and Crown, William Street. 

1810. folio, 30.5cm, 66p., title vignette (Arms), with folding table, (printed on both sides - 

being: A General Account of Merchandise Imported into the Harbour of St. John, New 

Brunswick), rebound in mustard yellow cloth, ex-library, (1 perforation stamp), else very 

good to fine  

150.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

110. [NOTMAN, W.]    

 Portrait of a Period. A Collection of Notman Photographs 1856 to 1915. Edited by J. 

Russell Harper & Stanley Triggs. With an Introduction by E.A. Collard. Montreal. McGill 

University Press. 1967. folio. (35.5cm), no pagination, with 174 plates, (including 2 folding & 

one in colour), original brown cloth, a fine copy in very good jacket  

75.00 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

111. [NOVA SCOTIA]. Manuscript Letter.  

 MAUGER, Joshua (sea-captain, businessman, and politican) and Brook WATSON (merchant).  

 Autograph Letter, Signed to Joshua SHARPE, (attorney) and to Edward HUGHES (captain). 

London, 28th and 30th, March, 1772. 

 A two part autographed letter addressed to Captain Edward Hughes and his attorney Joshua 

Sharpe from Nova Scotia notables, Joshua Mauger and Brook Watson, on behalf of Lieut-

Governor of Nova Scotia, Michael Francklin. The letter is addressed London 30 March 1772 on 

Francklin's departure for Nova Scotia. The letter relates to a debt owed to Captain Hughes and 

Francklin's difficulties in paying it. "Mr. Mauger's... Offer of making good the Provincial Notes of 

Nova Scotia to the amount of Capt. Hughes Demand on Mr. Francklin... has been rejected." The 

letter is docketed "Capt. Edward Hughes Commanding His Majesty's Ship Sommer-sett." London. 

1772. folio, 30x 19cm, 4p. (1 page ms letter, & docketed on page 4), paper somewhat toned, script 

is all clear and legible, very good to fine condition 

900.00 

 Michael Francklin (1720-1782) was the Lieutenant- Governor of Nova Scotia from 1766 to 

1773. He had been involved in mercantile ventures since 1752 in the colony and although 

wealthy in land ownership, was noted for being cash-poor. Joshua Mauger (1725-88) was a 

entrepreneur in Halifax from 1749 to 1760 and became the largest ship-owner in the Colony. 

Returning to England, he was appointed Nova Scotia's Agent in London in 1762. Brook Watson 

(1735-1807) served as a commissary with the British Army and was prominent in the expulsion 

of the Acadians as well as serving at Louisbourg with Wolfe. He was involved in Halifax with 

Francklin hence the reference in the Hughes letter. Captain Edward Hughes was the captain of 

the HMS Somerset in 1758 to 1762 and again in 1771 to 1774. He served at Louisbourg in 1758 

and at Quebec in 1759 and retired as an admiral after amassing a fortune in prize money.  An 

interesting manuscript from the early days of Halifax and Nova Scotia. 
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112. [OTTAWA].  GARD, Anson A.      

 The Hub and the Spokes; or, The Capital and Its Environs. New York & Ottawa. The 

Emerson Press. 1904. thick8vo. 22cm, 371,175p. with 160 plates of illustrations, (historical 

and contemporary), original crimson cloth, gilt titles and decorations, a very good copy 

 100.00 
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113. [OTTAWA].  THOMPSON, Andrew T.        

 The Odyssey of The Gentlemen Adventurers Travelling into the Brazils. W. Miller Lash, 

A.W.K. Billings, J.W. McConnell, C.H.N. Ashlin, James McKean, Andrew T. Thompson. Ottawa. 

Privately Printed. 1928. 18cm, 46p., in full dark blue cloth, nicely inscribed by the author to 

Lady Pope, a fine copy  

150.00 

 “Hoping that Lady Pope may find some amusement in this, the rhyming diary of my 

recent visit to Brazil.” Andrew T. Thompson, Feb.’29. 
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114. PALARDY, Jean             

 The Early Furniture of French Canada. Toronto. Macmillan. 1963. folio. 30.5cm, first 

edition, 404p. with 10 colour plates and 584 plates and illustrations, appendices, a fine copy 

in chipped jacket 

50.00 

 The first edition. An accurate and reliable illustrated art book on traditional French 

Canadian furniture.  
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115. PHILLIPS, Glen C. (Compiled by) 

 The Ontario Soda Water Manufacturers and Brewers Gazetteer and Business Directory.  

Sarnia. Clearwater Publishing Company. 1988. 28cm, 2nd printing, xi, b82, s99p., typescript, 

spiral bound, a fine copy 

100.00 

 Over 3600 Indexed Entries Listed. Over 300 Communities Represented. 
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116. POOLE, Edmund Duval       

 Annals of Yarmouth and Barrington (Nova Scotia) in the Revolutionary War. Compiled 

from original manuscripts etc., contained in the Office of the Commonwealth, State House, 

Boston Mass. Yarmouth. Reprinted from the Yarmouth Herald. 1899. 24.5cm, xvi(index of 

names),133p. errata slip, original fine green cloth with gilt titles on the upper cover, a very 

good to fine copy 

125.00 

 Contains much on shipping and privateers. 
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117. POPE, Joseph    

 Memoirs of The Right Honourable Sir John Alexander Macdonald. G.C.B., First Prime 

Minister of the Dominion of Canada. In Two Volumes. wilfredOttawa. J. Durie & Son. [1894]. 

8vo. 22.5cm, first Canadian edition (British sheets), in 2 volumes, xvi,392 & x,369pp., frontis 

portraits, appendices, index, dark green cloth, gilt spine titles & front crests, bookplate 

removed from one volume, cloth is a bit splashed, with Sir Joseph’s Pope signature, a very 

good set of the scarce first Canadian edition 

300.00 

 Sir Joseph Pope served as private secretary to Sir John A. Macdonald from 1882 to 1891 

and was appointed Macdonald 's literary executor.  

  

With Joseph Pope’s signature 
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118. RADISSON, [Pierre Esprit]  

 Voyages of Peter Esprit Radisson, Being an Account of His Travels and Experiences among 

the North American Indians, from 1652 to 1684. Transcribed from original manuscripts in the 

Bodleian Library and the British Museum. With Historical Illustrations and an Introduction by 

Gideon D. Scull. Boston. Published by the Prince Society... [v16]. 1885. sm4to. 21.5x 17cm, , 

vi,[1],385p. limited to 250 copies, original stiff wraps bound in, in half crushed crimson morocco, 

raised blind ruled bands, gilt decorations in the panels, marbled boards, the endpapers and free 

flies are acidic and chipped on the fore edge else a very good to fine sound copy, bound together 

with: see note below for inclusions, rare 

 1,500.00 

 This is Justin Winsor,'s (1831-1897), copy with his signature on the front endpaper, dated 

1896 and his personal stamp on the half title and rubricated title page. He was a prominent 

American historian, writer and Harvard librarian and is renown for Critical and Narrative History 

in America. 1896. In 8 Volumes.   

 Primarily consisting of "Radisson's Voyages" edited by Gideon D. Schull, and bound in are: 2 

articles - "Radisson's Journal" by (Henry Colin Campbell, State Historical Society of Wisconsin. 

Madsion. 1895, pppp88-116, printed wraps & "Relations of the Voyages of Pierre Esprit Radisson 

in 1682, 3 and 4" by Douglas Brymer, Canadian Dominion Archivist.  Ottawa. 1896. 83p., printed 

wraps. Winsor has tipped-in documentation regarding each item; notes from the Prince Society 

(1891) for Schull's "Voyages", and two letters from Campbell ("may I have the benefit of any 

criticism that comes to mind") and laid-in a two-page handwritten letter from William Bryce 

dated 1896 ("I have been able to trace him (Radisson) to 1708 & have found some striking 

episodes in his life after 1685."  An interesting collection of scarce Radisson material uniquely 

bound in one volume.  

 T.P.L. 92. Lande 1404. Howes R-6.  Printed for the first time, in an edition of 250 copies, the 

three journals cover the travels of Radisson and his brother-in-law, Chouart, so-called Sieur de 

The Rare Limited First Edition  
Justin Winsor's Association Copy  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

Groseilliers, between 1652 and 1684; except for the last, they were written, in English of confused 

construction and erratic spelling, difficult, at times, to interpretation. The first, in four parts, was 

composed in 1665 from rough notes, apparently for George Cartwright, colonial commissioner 

under Charles II: the ms. passed into Samuel Pepys' hands, was dispersed with his mss. in 1703 

for waste paper, reclaimed by Richard Rawlinson, and deposited finally in the Bodleian library. It 

describes Radisson's two sojourns among the Iroquois, 1652-58, a trip to the Mississippi, 1658-

59, and another west of the Great Lakes and, possibly, north to Hudson's Bay, whence developed 

a scheme to trade with the Northwest Indians from the Bay. The adventurers fell out with French 

authorities and in 1664-65, led an ill-starred expedition north from Boston. Through the colonial 

commissioners they interested the English court in the possibilities of the Bay trade and in 1668 

undertook a voyage in two ships outfitted by Prince Rupert, the sequel of which was the founding 

of the Hudson's Bay company in 1670. Radisson was turned back by storms and the record of 

Groseilliers' trip by Zachariah Gillam, his ship-captain, was used in Account of Six Years' residence 

in Hudson's Bay by Joseph Robson. Radisson and Groseilliers broke connection with the Hudson's 

Bay company in 1674 and in 1682-83 led a French expedition into the Bay, of which the 

Radisson's ms. account, in the British Museum, is here printed as the second journal. The last, 

translated from the French ms., acquired by the Museum with Sir Hans Sloane's collection, 

describes Radisson's final return to the Hudson's Bay company's service and his trip to the Bay in 

1684.  

 A French text of the journals for 1682-83 and 1684 with a translation by Douglas Brymmer 

were printed from mss. copies in Hudson's Bay House, London, in the Canadian Public archives, 

Report for 1895, p1-83. Included in this copy.  
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119. RICHARDSON, A.J.H. and others 

 Quebec City: Architects, Artisans, and Builders. Ottawa. National Museum of Man, 

Mercury Series, History Division, No.37. 1984. sm.4to. 28cm, xi,589p. with 394 illustrations 

from photographs (mostly buildings), stiff illustrated wraps, with illustrated jacket, a very 

good to fine copy 

40.00 
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120. RICHLER, Mordecai 

 Joshua Then and Now. Toronto. McClelland and Stewart. 1980. 22.5cm, the first edition, 

435p., blue cloth, jacket has small stain at the bottom of the spine, a very good copy in good 

to very good jacket, - Signed by Richler 

 65.00 

 With some Richler ephemera loosely inserted. 
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121. ROBERTS, Thomas S. 

 The Birds of Minnesota.  Minneapolis. The University of Minnesota Press. 1932. 4to. 

28cm, in 2 vols. 821,90pp., with 92 colour plates, 606 text illustrations, 5 maps, in the original 

pebble grain green cloth, gilt titles, a near fine set 

200.00 

 A comprehensive study of the ornithology of the state. The colour plates are by Maj. A. 

Brooks, G.M. Sutton, A. Fuertes, W.A. Weber, F.L. Jaques, & W.J. Breckenridge.  
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122. SKELTON, Oscar Douglas            

 Life and Letters of Sir Wilfrid Laurier. Oxford University Press. 1922. 8vo. 22.5cm, in two 

volumes, 485 & 576pp. with 37 plates and portraits, green cloth, gilt titles, a fine set  

 75.00 
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123. SILVER, Arthur P.     

 Farm-Cottage, Camp and Canoe in Maritime Canada, or, The Call of Nova Scotia to the 

Emigrant and Sportsman. London. Routledge & Toronto. Musson. [1908], 23cm, first edition, 

xviii,249p. with 97 illustrations mainly from photo-graphs, rebound in half green calf, 

marbled boards, gilt and blind ruled raised bands, gilt titles, t.e.g., a fine copy attractively 

bound 

 250.00 

 Includes chapters on fishing, hunting sailing the Labrador coast and a birch-bark canoe 

trip.  
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124. SLEIGH, Lt-Col.    

 Pine Forests and Hacmatack Clearings; or, Travel, Life, and Adventure, in the British 

North American Provinces. London. Richard Bentley. 1853. 8vo. 22cm, first edition, xvi,408p., 

in the original blind stamped cloth, gilt spine titles, expertly restored, a few small chips from 

the original cloth at the head of the spine, title somewhat faded otherwise a fine clean copy  

300.00 

 Lande 2205. T.P.L 3391. Sabin 82126. Waterston, The Travellers, p94. - A lively account. 

The author, born in Canada, served at intervals as a military officer in Nova Scotia, New 

Brunswick, Cape Breton, Prince Edward Island, and Lower Canada and owned extensive 

lands and a shipping business. He writes here of Canadian social and political conditions, 

especially in Maritime Canada, but with chapters on the United States, the Canadas, colonial 

government, immigration, and the Rebellion of 1837 in Lower Canada 

 "... He begins by emphasizing the nearness of Canada in days of steam and telegraph, 

and moves on to emphasis on the railway as further consolidating British America. Then, this 

energetic soldier alternates anecdotes from Nova Scotia and Quebec with travel scenes and 

general discourse on life in Canada". -Waterston.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

125. SMITH, William 

 The Evolution of Government in Canada. With an introduction by A.G. Doughty. 

Illustrations in Colour by Chas W. Simpson, R.C.A. Issue as a Memorial Volume under the 

direction of A.G. Doughty, By the National Committee of the Diamond Jubilee of 

Confederation. Ottawa.  Gazette Printing. 1928. 24.5cm, 273p., with 25 mounted colour 

plates tipped in, bound in half red morocco, with gilt titles and gilt ruled panels, some light 

wear, very good to fine 

 125.00 
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126. SNELL, A.E.    

 The C.A.M.C. with The Canadian Corps during the Last Hundred Days of the Great War. 

Ottawa. King's Printer. 1924. tall8vo. 25cm, ix,292p. with 4 plans & 7 folding maps in rear 

pocket, original red pebbled cloth, a very good to fine copy 

200.00 
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127. ST. LAWRENCE Waterway Project   

 Report of Joint Board of Engineers on St. Lawrence Waterway Project. Dated November 

16, 1926. With, Plates to Accompany Appendices C. D, & E. Ottawa. F.A. Acland, King's Printer. 

1927. 4to. 30.5cm, viii,459p., with 9 folding colour charts, extensive tables & diagrams, green 

cloth, gilt titles, ~ Vol. 2:  being a portfolio clam shell box of 89 folding charts and diagrams, 

gilt titles on front covers & spines, a near fine set  

350.00 

 The Joint Board of Engineers, consisting of three members from Canada and three from 

the United States, was formed in 1924 to make recommendations on improvements to the 

St. Lawrence River between Lake Ontario and Montreal and of the Great Lake channels. The 

resulting two volumes provide extensive and detailed engineering reports and charts.  
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128. ST. LAWRENCE Waterway Project 

 Report of the Canadian Engineers on the International Rapids Section of the St. 

Lawrence River with Appendix. Dated December 30, 1929.  Ottawa. F.A. Acland. 1930. 4to. 

30.5cm, 11p., with 22 maps and plans, bound in tan clam shell box with black stamped titles, 

in fine condition, very scarce 

 250.00 
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129. STEWART, Robert Alan Maclean 

 A Picture History of Guelph. In Two Volumes. London. Published by the Author.  1976.  

27.5cm, 190 &221pp., illustrated end papers, maps, hundreds of illustrations from 

photographs, local ads, blue and red pressed cloth, a fine set 

75.00 
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130. SULLIVAN, Alan (Compiled by)   

 Aviation in Canada, 1917-1918. Being a brief account of the work of the Royal Air Force, 

Canada, the Aviation Department of the Imperial Munitions Board and the Canadian 

Aeroplanes Limited. Toronto. Rous & Mann Limited. 1919. 23cm, 318p., with 131 plates, 

charts, half blue cloth, illustrated blue paper covered boards, gilt titles, a very good copy  

 50.00 

 In 1917, the Royal Flying Corps established training camps in Canada at Camp Borden, 

Beamsville, Deseronto, Leaside, and Long Branch. A gunnery school was also started in 

Benbrook, Texas. An excellent, contemporary overview by the Canadian novelist, Alan 

Sullivan (1868-1947) who served with the Royal Flying Corps in World War One.  
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131. TAVERNER, P.A.       

 Birds of Western Canada. Ottawa. Museum Bulletin No. 41. 1926. 25cm, 380p. plus 84 

colour plates and 315 text illustrations, glossary, index, blue cloth, fine  

25.00 

 "`Birds of Western Canada' has been written to awaken and stimulate an interest, both 

aesthetic and practical, in the study of Canadian Birds; to suggest the sentimental, scientific, 

and economic value of that study; to assist in the identification of native species; to furnish 

the economist with a ready means of determining bird friend from bird foe so that he may 

act intelligently towards them and in the best interest of himself and the country at large;..." 

Introduction. 
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132. THOUSAND Islands Bridge. Souvenir Program  

 Thousand Islands Bridge. A New thoroughfare across the St. Lawrence River connecting 

New York State and the Province of Ontario. Dedication:  August 18, 19 and 20, 1938. 

Watertown, New York. Designed & Printed by The Kamargo Press. [1938]. folio, 30cm, [44]p., 

numerous plates and illustrations from photographs including14 colourized illustrations, 

colour panoramic map, official dedication program, numerous advertisements, original 

colour illustrated stiff wraps, fine.  

85.00 

 Cover title: "Official Souvenir and Program of the dedication of the Thousand Islands 

International Bridge connecting United States at Collins Landing, New York and Canada at 

Ivy Lea, Ontario. Celebrating 100 Years of Peace and Goodwill between Two Nations, 1838-

1938. Aug. 18-20, 1938. Robinson & Steinman, Consulting Engineers". The dedication was 

attended by Prime Minister Mackenzie King and President Franklin Delano Roosevelt. 
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133. [TORONTO].  

 Souvenir Booklet of the Visit to Toronto of His Eminence Cardinal Villeneuve, Archbishop 

of Quebec. June 5-9., 1934. Toronto. St. Michael's College. 1934. 19.5cm, 83p., frontis, 30 

illustrations, chronology, padded crimson morocco, gilt titles & crest on spine and cove, 

some wear at the spine and edges, very good internally fine 

50.00 

 Jean Marie Rodroque Villeneuve (1883-1947) was the fourth Canadian to be created a 

cardinal in the Roman Catholic Church. A member of the Oblate Order, he taught at the 

University of Ottawa from 1907 to 1919.  The souvenir includes an overview of the 

proceedings as well as texts of speeches and sermons. 
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134. [TOWN, Harold]. By Robert Fulford    

 Harold Town Drawings. Toronto. McClelland and Stewart. 1969. 4to. 26.5x 24.cm, 191p., 

with 195 plates of drawings including some colour, chronology, index of titles, full white 

linen, blind stamped facsimile signature on front, gilt spine titles, colour jacket drawing by 

Town, in dust soiled white linen portfolio 

500.00 

 Contains an original lithograph “Mary Hopkins” lim-ited to 141, this being #119, signed 

and numbered by Town. A systematic presentation of the Canadian artist's drawings divided 

into seven subject portfolios: mythologies, expressions, enigmas, persons, abstractions, 

observations and bodies. 
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135. [TRADE CATALOUGE].  

 Maclean Building Catalogue 1948. Western Edition. A Guide to the selection of building 

materials, equipment and furnishings. Toronto. Maclean Building Reports, Limited. 1948.  

28cm, 92p., filled with illustrations, and industry ads, a very good to fine crisp copy  

 50.00 
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136. [TRUDEAU] AXWORTHY, Thomas S. & Pierre Elliott 
Trudeau. (Edited by)   

 Towards a Just Society. Markham, Ontario. Viking Books. 1990. 8vo, 23cm, first edition, 

notes, cloth, signed by Pierre Trudeau, a fine copy  

 200.00 
  

Signed by Pierre Trudeau 
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137. WALLACE, Frederick William 

 Record of Canadian Shipping, A List of Square- Rigged Vessels, mainly 500 tons and over, 

Built in the Eastern Provinces of British North America from the year 1786 to 1920. Toronto. 

Musson Book Co. (British sheets), 1929. 8vo. 21.5cm, xv,302p., frontis and 100 plates and 

illustrations, map, dark blue cloth, gilt spine and upper cover titles and decoration, previous 

owner’s signature, jacket is chipped at the spine edges, otherwise a fine copy in very good 

jacket, signed by the author. 

150.00 
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138. WATT, Birdie and Audrey Anderson 

 Island Memories. 50th Anniversary of McKenzie Island. Np. Published by the Authors. 

[ca.1983]. 28cm, 103p., illustrations from photographs, typescript, spiral bound, a very good 

copy  

50.00 

 Established as an outpost by Donald McKenzie for the North West Trading Company, the 

island is a hub for the Red Lake District. 
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139. [WELLAND CANAL].  

 UPPER CANADA. House of Assembly.  

 Appendix to the Journal of the House of Assembly of Upper Canada... Session 1836. 

Vol.2. Sir Francis Bond Head, Lieutenant Governor. No. 90. Third Report from the Select 

Committee Appointed to Examine and Enquire into the Management of the Welland Canal; 

with power to send for persons and papers, and also take such steps as might be deemed 

necessary to enable the House to arrive at the knowledge of the actual state and condition 

of the past and present affairs of the canal. Together with the Minutes of Evidence, taken 

before the committee, and an appendix containing various reports and other documents 

relating to the business and affairs of the canal. ... 

 Toronto. William Lyon Mackenzie, Office of the Constitution. 1836. folio. 30cm, ix,575p., 

bound in contemporary roan, gilt titles, marbled boards, head band frayed else very good to 

fine  

750.00 

 Fleming 1055. cf T.P.L. 1237. A life line of trade and commerce into the inland heart of 

North America, the first Welland Canal opened in 1829 
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140. WILLIS, N.P.       

 Mountain, Lake, and River. A series of Twenty-Five Steel Line Engravings from Designs 

by W.H. Bartlett and others. Boston. Estes and Lauriat, Publishers. 1884. 32cm, folio. 96p., 

plus 25 steel engraved plates, original blue cloth, extra pictorial black and gilt stamped 

decorated borders and block titles, bevelled boards, a fine copy 

200.00 

 Being views of: Black Mountain,  Lake George (frontis) - Connecticut Valley from Mt. 

Holyoke - Roger's Slide, Lake George - View on the Susquehanna, at Liverpool - Niagara Falls, 

from the Ferry - Barhydt's Lake, near Saratoga - View of the Passaic Falls - Northumberland, 

on the Susquehanna - The Narrows, Lake George - Scene Among the Highlands, on Lake 

George - Schuylkill Water-Works, at Philadelphia - Battle Monument, Baltimore - Forest on 

Lake Ontario - Squam Lake - Sabbath-Day Point, Lake George - View on the Susquehanna - 

Mount Tom, and Connecticut River - Mount Washington and the White Hills - Genesee Falls, 

Rochester -Harper's Ferry - Caldwell, Lake George - Center Harbor, Lake Winnipiseogee - 

Trenton Falls - Outlet of Niagara River - The Rapids above the Falls of Niagara.   
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141. WILLISON, J.S.             

 Sir Wilfrid Laurier and the Liberal Party. A Political History.  In Two Volumes. Toronto. 

George N. Morang & Co. 1903. 21cm, 472 & 472pp. frontis portrait, red cloth, gilt titles, t.e.g., 

previous owner's gift inscriptions and “National Liberal Party” on the front endpapers, a very 

good set 

65.00 
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142. WITHROW, W.H.       

 The King's Messenger; or, Lawrence Temple's Probation. Toronto. William Briggs. 1897. 

18cm, seventh edition, xii,177p., ads., with plates and decorations, in the original extra 

decorated grey cloth, gilt and black stamped titles, bookplate, very good.  

40.00 

 Waters p420, for first edition, 1879. Rhodenizer p715.   
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143. WOOD, George H.      

 Twenty Woodcuts. With a foreword by John F. Green-wood, A.R.E. Manchester. Sherratt 

& Hughes, 1927. 4to. 29cm, 1p., introduction and 20 excellent woodcuts printed on fine india 

paper, by Ernest Cummins at Cistercian Press in Bradford, interleaved with heaver cream 

paper, in the original printed grey wraps, signed presentation copy on the upper wrap, fine  

 300.00 

 The technique of printing the woodcut on thinner paper produces a better image. Wood 

was a self-taught engraver who lived in Aireda 
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144. WRIGHT, Esther Clark 

 Samphire Greens. The Story of The Steeves.  Kings- port, Nova Scotia. The author. 1961.  

22.8cm, 109p., frontis map, appendices, index, green cloth, very good 

50.00 

 A detailed genealogical study to celebrate the 200th anniversary of the coming of the 

Steeves, Lutz, Trites, Somers and Jones families to the Petitcodiac River of New Brunswick.  
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145. WRONG, George M.    

 A Canadian Manor and Its Seigneurs. The Story of a Hundred Years, 1761-1861. Toronto. 

Macmillan. 1926. 23.5cm, xvii,295p. frontis, 6 plates and 2 maps, appendices, limited to 900 

copies, on laid paper, in the original fine grain green linen, a fine copy in very good to fine 

jacket 

40.00 

 "A history of Murray Bay with most of the emphasis on the early years, is one of the best 

examples of sustained writing in the field of Canadian local history". Story p838.  
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Our New Address: 

11 Murray Street (at Sussex). 

Minutes from the American Embassy & The National Gallery. 

The notable Bank Street ladders are back. Liam and I are pleased about the new space and look forward to seeing customers, colleagues and friends at the 

new location.  

 

Ordering:  

Call or Email Anytime 613-230-2277 or email to: books@mcgahernbooks.ca 

 VISA & MASTERCARD accepted, give card number and expiry date. 

 Prices are in Canadian Funds and are net. 

 Postage Charges are extra & are billed at cost. 

 Please specify if ordering on approval. 

 All books are offered subject to prior sale. 

 We make every effort to ship books on the day the order is received. 

 All Invoices Are Payable on Receipt.  

 

Your patronage is appreciated and we invite you to share this catalogue with a colleague or friend who might be interested. Patrick & Liam McGahern 


